

沙颍河，运河，“运”河！

□记者 王健 王永剑 李艳华 文/图

拥有一条河，是一座城市的幸运。沙颍河，周口幸运之河。

古之漕运之水，运河，是其使命。

战国时期的鸿沟水系是隋唐大运河的一部分，作为其组成部分的沙颍河，被赋予运河功能。

明永乐六年，淮、颍、沙三河漕运开通，周口为漕运要道，是淮河流域物资集散中心之一。明成化年间，贾鲁河通周口，三川交汇，水运东连江淮、西通襄宛，舟楫直达朱仙镇。

当船工号子已远，货轮汽笛声近，六百年逝水东流。

以往的浙皖茶麻、两湖竹木、两广纸糖，现在变成佛山陶瓷、东北木材、东盟淀粉、欧美粮食。码头渡口和水陆寨门，被逍遥港、商水港、项城港、刘湾港等港口替代。具有历史烙印的果子街、山货街、皮坊街，取而代之的是物流园、产业园、储备基地、中转基地等大型园区。

河畔业态焕新，不变是其初心。

7月7日的周口中心港，从泰国驶来的再生纸浆集装箱船正在卸货。与黝黑的船老大老魏一搭手，就感知虎口被舵轮和缆绳打磨出来的老茧特别厚实，劲足，这是老船民。他半辈子在水上，淮河、长江的水都喝过，斗过大风浪。

65岁的老魏说，从他爷爷那一辈到他孙子，都是以船为家。百年耕耘，从内河渡口到外海大港，载重千把斤的木帆船变成了千吨货轮。他是新中国成立后周口航运从断到通、从通到畅的见证者，也是与沙颍河航运一同成长的记录者，更是与港城周口奔赴美好的共享者。

如今畅行于江淮之上，与老魏一样的周口籍船民有两三千人，他们用或大或小的货轮，向外传播周口声音，散发周口名片，在江浙闽沪皖豫之间互通有无。

来往沙颍河的货轮带动着周口航运的发展。今年上半年，我市港口货物吞吐量超1770万吨，占全省近9成；周口港口集装箱对外贸易航线已达28条。

对外互通之使命，千余年不改。

碧水穿城，文脉留韵。沙颍河流经周口100多公里，沿岸历史名镇点缀。女娲宫、叶氏庄园、关帝庙、普济门、老排桩……

水脉与文脉在这里交融。半岛风景区、湿地公园接



繁忙的周钢码头。

二连三，百里画屏，一条运河成为周口传承文脉的载体，澎湃着沙颍河“流动的文化”。

今年是中国大运河申遗成功十周年。大运河体现着中华民族的悠久历史、灿烂文化、伟大精神，是中华民族繁荣兴盛的历史见证。沙颍河也是大运河体系的一员，千余年来一直讲述着运河故事，是一部书写在中原大地上的宏伟诗篇。

赓续中原文脉，是其灵魂所在。

为加速融入长三角，河南省加快实施“11246”工程，千亿元投资打造水运大动脉，为河南乃至整个中部地区的发展注入新活力。“11246”工程龙头项目——设计年通过能力超107万标箱的周口中心港中心作业区，开工两个多月，已完成投资近7.6亿元。

周口临港产业不断壮大，益海嘉里、安钢集团、周

海粮油等一批大项目相继落地沙颍河畔。平台经济、总部经济、数字经济等新业态在港口汇聚。

河流催生港口，港口成就物流枢纽，枢纽引领产业聚集。沙颍河带动的“以港促产、港产融合、以产兴城、产城互动”良性互动在周口悄然形成。

在“一带一路”大背景下，周口有个“小目标”：建成国家区域中心港口城市，培育产业平台，建强港口枢纽，打造内河国际港口，成为连接长三角地区的“桥头堡”。

因为沙颍河，港城周口实现升级蝶变，构建豫货出海新通道，打造中西部六省货物集散中心，为中国式现代化河南实践提供有力支撑。

沙颍河，好运之河。其战略使命是周口崛起。

沙颍河，千年水脉，与周口共融；沙颍河，万顷碧波，与周口同兴。②18

高考的迷人之处在于阴差阳错

如果高考时多做对两道题，我的人生也许会有不一样的经历。高考迷人之处，不在于每个人都能得偿所愿，而在于阴差阳错。

我是2010年秋季进入郸城县第二高级中学，距今已有14年了。若是从2013年高考完算起，距今也有11年了。

2010年的郸城县没有几所高中，最有名气的当属郸城一高。那个时候，能考上郸城一高意味着距离叩开大学校门更近了一步。当然，考不上郸城一高也不会觉得丢人，因为我们坚信只要肯努力拼搏，去别的高中照样可以考上大学，甚至是好大学。

当时高中实行文理分科模式，但高一学年需要文理兼修，方便学生在高二时根据一年来的学习情况选择文理科。理、化、生学科成绩不好的我，分科时毫不犹豫地选择了文科。

在智能手机尚未普及的年代，学习成了我们日常

做得最多的事情，月月考、周周考、天天考，考试就等于复习。

2013年6月25日，高考成绩公布的那天，我还是一家英语培训机构打工。2013年河南省高考人数70多万，文科二本线465分，文科三本线408分。我考了492分，不知道放到现在能录取到一个什么样的学校。

填报志愿时，那一年比较热门的专业当属金融类、计算机类，我报考的是历史学专业。当时能报6个平行志愿，我前两个志愿填报的是河南科技大学和信阳师范学院，后面填报的都是省外高校，像沈阳师范大学等。由于我报的大学没有历史学专业，于是就选了汉语言文学。说实话，我对这个专业一点也不了解，想着带“文学”两个字，应该很容易学。

最终，我被重庆三峡学院汉语言文学（师范类）专业录取，想着大学毕业后当语文老师也不错！我收到大学录取通知书的那一刻，命运的齿轮开始转动。在山城漫长的4年，让我懂得了在时代的滚滚浪潮中应当如何做一名冲浪者，学会学习，学会思考，最重要的是学会做人。凭着对文学的爱好，本科毕业后我选择读研，打算走学术研究的路线。

2017年6月，我收到南京师范大学的录取通知书，开始了人生另一阶段的学习。2020年6月，硕士研究生毕业后我回到郑州，在一所高校工作，兑现当初当老师的承诺。2021年年底，“稳定压倒一切”的就业观念在全社会流行开来，我通过招聘考试来到周口日报社，成为一名新闻工作者。

“昔别君未婚，儿女忽成行。”11年前的高中同学有的早已生儿育女，有的事业有成。每次相聚时，我们都会谈起那年的高考。“如果当初我选择了某某专业，说不定混得比现在强”……对于大多数人而言，读书

改变命运是非常现实的，学历也许不一定十分重要，但没有经历过高考的人生或多或少有些遗憾。

（记者臧秋花整理 图片由刘猛提供）

刘猛，2013年参加高考，本科毕业于重庆三峡学院，研究生毕业于南京师范大学。



我的高考记忆

欢迎广大九年级毕业学子

报考周口育新高级中学

刘老师：13938098163
毛老师：13781217076

学校地址：周口市川汇区大庆路与育新街交叉口向东200米

周口市永胜驾校

业务范围：办理各类大车、小车以及摩托车驾照
今年参加高考的考生，凭准考证报名时，在原有价格基础上，C1驾照减免200元；C2驾照减免400元；摩托车驾照减免300元。

报名咨询电话：0394-8908888 7999997

地址：周口大道与交通大道交叉口向北200米路西



刘猛的高考准考证。